

# 我省抓好产业和就业“两个关键”跑出乡村全面振兴“加速度”

吴应国 贵州日报天眼新闻记者 赵勇军

七月，万物丰茂。从乌蒙山区到苗侗寨，从产业园区到帮扶车间，处处生机勃勃、活力满满，跑出乡村全面振兴“加速度”。

在毕节，林下仿野生天麻产业综合产值达40亿元；在贵阳市乌当区，乡村产业带动发展500余家民宿；在铜仁市松桃玩具有限公司，超1300人实现“家门口”上班……乡村蓬勃发展的背后，正是贵州牢牢抓住产业和就业“两个关键”，推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的生动写照。

## 产业兴旺：筑牢乡村振兴基石

脱贫攻坚战取得全面胜利后，如何让脱贫成果更加稳固、成效更可持续？

在产业发展上，贵州因地制宜培育壮大特色产业，深挖“土特产”资源禀赋，聚焦“三品一标”，推动茶叶、辣椒、刺梨、中药材等12个农业特色优势产业提质增效，同一二三产业融合发展增效益。

前不久，记者走进位于毕节高新区的两山天麻产业（集团）生产车间，冻干生产线机器运转轰鸣声不断，工人有条不紊忙碌，分拣、清洗、切片……一颗小小的天麻，正在演绎“七十二变”。

“制作1斤冻干粉需要6至8斤鲜天麻，公司3条生产线每天处理5吨以上鲜天麻。”贵州两山天麻产业（集团）有限公司加工厂负责人龙宣作说，通过冻干技术能最大程度锁住天麻的有效成分，目前冻干天麻粉每斤售价1200至3000元。

贵州两山天麻产业（集团）有限公司董事长汪健介绍，“我们以数字赋能，围绕‘康茶、养酒、药食、美妆’4大板块，使天麻产业向高质量、智造、品牌转变，提高天麻产品附加值。”

以天麻产业为引擎，目前毕节市累计已培育经营主体1496家，培育加工企业43家，新开发药食等精深加工产品63个，天麻由“初字号”向“精字号”升级。

乡村要振兴，产业必振兴。2024年，贵州农业特色优势产业产值增长42%，农产品加工率达66%。农村产业“接二连三”融合发展成效明显，带动农民持续增收。

## 就业充分：拓宽农民增收渠道

“现在家门口就有工作，时间灵活，赚钱顾家两不误。”绣得一手好苗绣的黔东南州施秉县城关镇南官营社区搬迁群众罗曼林说，一个月收入有5000元左右，很开心。

施秉县在易地搬迁社区安置点及周边小区设立刺绣就业帮扶车间，并开展刺绣技能培训，根据市场需求加工刺绣，让绣娘实现家门口就业增收。如今在施秉县，像罗曼林一样从事刺绣产业的搬迁群众不

在少数。

就业是民生之本，也是巩固脱贫攻坚成果的基本措施。

贵州作为全国易地扶贫搬迁人数最多的省份，为确保稳得住、有就业、逐步能致富，在有组织开展就业培训，稳住外出务工基本盘的同时，开展安置社区与周边产业园区“两区共建”，出台政策措施支持帮扶车间可持续发展，合理开发公益性岗位，促进搬迁群众就业增收。截至2024年底，全省搬迁劳动力就业96.98万人，就业率96.29%。

就业稳则民心安，贵州针对脱贫户、监测户、易地扶贫搬迁户，实施“技能贵州”等行动，落实帮扶政策，鼓励脱贫地区发展“小店经济”等多种扶持渠道，促进就地就近灵活就业。

2024年，全省通过强化产业和就业帮扶，安排衔接资金379亿元实施产业奖补到户，带动413万人增收；下达20个重点帮扶县财政衔接资金71亿元；全省脱贫劳动力务工就业362.1万人。

## 机制创新：织密防返贫保障网

党的十八大以来，作为全国脱贫攻坚主战场的贵州，举全省之力彻底撕掉了千百年来的绝对贫困标签。923万贫困人口全部脱贫，66个贫困县全部摘帽，192万人搬出大山，减贫人数、易地扶贫搬迁人

数均为全国之最。

坚决守住来之不易的脱贫攻坚成果。贵州坚持力度不减、劲头不松、方向不偏，五级书记抓振兴，组建近1万支乡村振兴驻村工作队，选派第一书记和驻村干部3万多名，将责任、政策、帮扶、监管坚持到底。

2024年，贵州探索建立覆盖全体农村人口的防止返贫致贫大数据监测系统，落实分类帮扶措施，巩固提升“3+1”保障成果，扎实抓好易地搬迁后续扶持。以“四项行动”为抓手共建粤黔东西部协作升级版，持续加强与中央定点帮扶单位对接。

筑牢“防贫坝”，精准防返贫。两张“明白纸”，把防贫申报和帮扶政策明明白白地送到了群众手中。一码通用好大数据，监测帮扶工作织得又密又牢，通过识别监测，精准制定实施帮扶措施，常态化跟踪落实情况。

脱贫后，支持政策没有缺位，帮扶干部没有撤离，幸福路子还在延续……截至2024年年底，全省61.8%的监测对象已消除风险，牢牢守住了不发生规模性返贫致贫底线。

站在新起点，贵州将继续以高质量发展统揽全局，以产业带动就业、就业促进产业，牢牢守住不发生规模性返贫致贫底线，持续巩固拓展脱贫攻坚成果、奋力谱写乡村全面振兴新篇章。

## 联出乡村治理新图景

**本报讯**（记者 杨小友）傍晚时分，遵义市汇川区毛石镇白花村湾里头组公路旁的太阳能路灯准时亮起，该村党群联议会会长庞龙说：“安装了太阳能路灯，晚上不再黑黢黢的，大家出行更方便。”

湾里头组、黄腊井组等4个村民组的路灯一直是群众期盼解决的难题。去年8月，白花村党群联议会成立，解决群众诉求，就路灯安装和村民进行商议，激烈讨论后，大家达成一致意见：“自筹资金干。”

说干就干，村民纷纷自掏腰包，踊跃参与，安装路灯所需的6万元很快筹集到位。采购、安装……两个多月，136盏崭新的太阳能路灯安装完成，4个村民组告别没有路灯的历史。

联出新活力，议出新风采。毛石镇探索“党群联议会”机制，统筹推进基层党建与乡村振兴、民生服务、基层治理深度融合，实现党群联议、部门联动、村组联治、干群联心。

“党群联议会采取党委统筹、支部牵头、成员示范、群众参与，引导更多群众积极参与、示范、推动基层各项工作落实。”毛石镇党委副书记吴瑞说。

党群联议会一头系着党组织的有力引领，一头牵着居民群众的信任参与，打破了传统治理的壁垒。让更多的村民从治理的“旁观者”转变为积极的“参与者”和“受益者”，乡村治理效能便在共建共治共享的土壤中持续提升。

截至目前，毛石镇通过联议人收集群众诉求124条，采纳并解决110条，化解各类矛盾纠纷114起，实现“小事不出村、大事不出镇”。

## 专家走进田间地头 手把手指导辣椒种植技术

**本报讯**（记者 潘佳本）7月11日，省辣椒产业专班在遵义市新蒲新区举行全省辣椒种植田间管理技术现场培训，来自全省各市（州）及重点县辣椒产业负责人、辣椒种植合作社技术负责人、企业、种植大户等80余人参训。

此次培训省辣椒产业专班邀请了贵州大学、遵义市农业科学院等的相关专家，通过在田间地头开“课堂”的方式，围绕辣椒高效栽培技术、病虫害防控、农药科学安全使用等田间管理技术进行全面讲解。

参训人员先后前往虾子镇宝合村秋延晚辣椒种植基地、红旗村辣椒智慧产业园进行现场观摩学习。培训现场，参训人员结合实际，就辣椒产业发展过程中遇到的问题向专家提问，专家针对各类问题逐一解答，并现场提供了科学实用的技术指导和解决方案。

2024年，全省辣椒种植面积504万亩、产量729万吨，产值288亿元，成为我省为数不多的百亿级农特产业代表。

此次培训内容贴近实际、操作性强。“这种手把手的教学方式，让我们看得懂、学得会。”参训人员纷纷表示。

## 德江县合兴镇

### 鲜食玉米甜心头

**本报讯**（记者 张云开 通讯员 詹松）时下，铜仁市德江县合兴镇合朋坝区的鲜食玉米种植基地，一排排玉米植株裹着翠绿的苞叶，鲜绿饱满的玉米棒挂满茎秆，村民们忙前忙后地将玉米装袋、搬运，广袤的田野里洋溢着丰收的喜悦。

“今年种植了800亩甜糯玉米，长势喜人，亩产3000多斤，收购商以每斤1.4元保底价上门收购，不愁销路。”种植户马文才捧着刚掰下的玉米，满脸都是丰收的笑容。

往年被丢弃的秸秆如今也成了“香饽饽”，鲜食玉米刚采收后，附近养殖户就到基地收割玉米秸秆。“每亩玉米秸秆能卖50元，坝区基地光秸秆就能额外增收5万元收入。”基地负责人介绍。

2025年初，贵州合之兴现代农业发展有限公司与种植户签订合同，引进“金彩糯1号”软糯香甜鲜食玉米新品种。该品种不仅口感脆甜，味道鲜美，深受消费者青睐，经济效益十分可观，而且生长周期仅80天左右，周期短、见效快、潜力大的特点很适合坝区种植。

合兴镇实行“统一品种、统一技术、统一销售”模式，将收购的鲜食玉米进行深加工，销售到粤港澳大湾区，彻底打消了农户“种得出却卖不好”的顾虑，让特色鲜食玉米产业的甜头真正“甜”到农民的心里。

本版主编：刘皓 本版责编：李阳 梅明杨  
版式设计：查雨施 张睿

## 智能配送 护航学校食材安全

**本报讯**（记者 梁圣）在毕节，一场以科技驱动的食材配送革命正在悄然改变传统食堂供应模式。“排队”“扫描”“分选”，谁的品质更优？智能分拣结果一目了然。

贵州盛源供应链管理有限公司是省农发集团服务全省学生营养餐的重要一环，服务毕节市600余所学校。该公司将科技融入管理，智能分拣系统替代人为操作，针对土豆等高风险食材，专门引进设备进行“机器+人工”双筛查，确保食品安全。

该公司配备重金属检测设备，对农产品进行87项农药残留、37项兽药残留及2种真菌毒素检测，构建“从田间到餐桌”的全链条监管体系：生产环节采用“U型流水线”设计，设置理化实验室和消毒风淋室，确保食材单向流动避免交叉污染；配送环节通过GPS监控和实时温度监测，保障食材新鲜度，全程可追溯；每日留样检测并保留96小时，确保每一餐食材安全达标。



## 果酒厂酿甜蜜

毕节市纳雍县瞅准本地丰富的玛瑙红樱桃、布朗李、猕猴桃等特色水果资源优势，成立贵州玖猕香酒业有限公司，专注于果酒研发、酿造、销售，将新鮮果子变成玛瑙红樱桃白兰地、布朗李发酵酒、红心猕猴桃蒸馏酒等特色佳酿。

图为7月15日，在贵州玖猕香酒业有限公司发酵酒储酒区，工人在察看果酒发酵情况。  
杨英 摄

在密闭空间内强劲呼啸，抽离鲜花中的水分，也带走了花农们千百年来“靠天吃饭”的焦虑。

3小时后，莹润饱满的鲜花蜕变成干爽挺括的浅黄花材——烘干效率较传统晾晒暴增300%，霉变率则从15%骤降至3%。

合作社理事长李峰抓起一把刚刚出炉、仍带余温的干花，深深吸了一口那被牢牢锁住的浓郁药香，声音透着激动：“我们抢的不是时间，而是市场的话语权！”

在合作社灯火通明的品控实验室里，绿原酸检测仪的数字飞速跳动，最终稳定定格在远超《中国药典》标准的数值上。

“好花才是硬道理！”来自广东的药商老郑用力拍了下桌子，抓起一把干花揉搓细嗅，果断挥手：“这一库，全给我装车。”

门外，数辆冷链运输车早已列队等候，车尾灯在破晓前的薄雾中连成跳动的红线。引擎轰鸣，满载着黔北大山精华的货车，迎着晨曦，驶向远方药厂。

## 凌晨四点的抢收战，只为“娇花”变“金花” 绥阳山银花 香飘致富路

贵州日报天眼新闻记者 邓钱洁

凌晨四点，夏日星空下，黔北群山尚在沉睡中，遵义市绥阳县黄杨镇天坪村山银花中药材基地已是灯火璀璨——数百盏头灯游走在花丛间。一场与晨曦争分夺秒的抢收战，在这里悄然打响。

68岁的宋阿婆指尖在枝叶间翻飞，带着冰凉露珠的嫩白山银花悄然落入她手中的竹篓。“快些！日头一冒尖，这花‘娇儿’就散了！”她低声催促着儿媳，身后，篓中的山银花已堆放一半，清冽的花香沁人心脾。

山银花具有清热解毒功效，是常用中药材。然而，这份馈赠极其娇贵：只在清晨露水未干时采摘，其药效核心成分绿原酸才能臻于巅峰；花开后短短48小时即过

魔，丰产未必能丰收。“以前种植山银花，换回的不过是油盐酱醋，如今合作社的保底收购价加上可观的分红，一年的收入抵得上过去五六年的总和。”回忆起2024年底分红的日子，宋阿婆眼角的皱纹盛满了蜜糖般的笑意。

改变，始于山坳里传来的低沉嘶鸣。在绥阳黄杨镇最大的山银花加工合作社晒场旧址上，两台崭新的移动式烘干设备正吞吐着村民致富的希望。还带着冰凉露珠的鲜花，通过传送带如流水般涌入钢铁巨兽的“胃囊”。

操作间里，技术员紧盯着屏幕：“温度68℃，湿度15%，倒计时3小时。”热风

公益广告

## 防范溺水 珍爱生命

防溺水  
六不

1. 不私自下水游泳
2. 不擅自与他人结伴游泳
3. 不到不熟悉的水域游泳
4. 儿童不在无家长或教师带领的情况下游泳
5. 不到无安全设施、无救援人员的水域游泳
6. 不要贸然下水施救，应第一时间报警求助

